

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmirez 26, pral, y bajos. Teléfono núm. 2.

Sábado 15 de Julio de 1905

Núm. 3.205

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 3/50 (trimestre).—Extranjero, 30 ptas. semestres.

ANEXO

POLÍTICA INTERNACIONAL MIRANDO A ESPAÑA

PARÍS Julio 1905.

Perderé el tiempo... Me tiembla la mano cuando tomo la pluma para hablar de política internacional. De sobra sé que mis juicios sobre temas tan complejos y arduos, a nadie importan. Eso es perfectamente natural; pero no es a eso a lo que me refiero, sino a la simple información, que es lo único a que yo puedo alcanzar. ¡Habrá muchas gentes en España a quienes interesen las noticias de esa índole! Esa es mi duda, o mi pregunta por lo menos. Y por eso temo perder mi tiempo. Aquí, en París, esas cosas importan a todo el mundo, y todo el mundo sabe de ellas lo bastante para formar juicio exacto sobre lo que conviene o lo que interesa a Francia en semejante orden de ideas.

¡Perdamos, de todas maneras, el tiempo!

Hablemos un poco de Marruecos.

Los españoles estamos algo atrasados en punto a modas diplomáticas. Decía Joaquín Costa, en los días aquellos que precedieron a sus desdichadas bodas con el republicanism; en aquellos días en que andaba con su linterna por los campos de Aragón y por los salones del Ateneo buscando, para la salvación de España, un Fernando el Católico o un Porfirio Díaz, un gran cirujano de hierro—según su pintoresca expresión—, que España marchaba a la zaga de Europa con dos o tres siglos—creo que eran tres—de retraso.

Sin discutir la totalidad de aquel juicio del famoso diputado *nonnato* por Madrid, he de decir que, en mi humilde opinión, el juicio es perfectamente exacto por lo que se refiere a materias diplomáticas. Estamos todavía, o creamos, equivocadamente, que está el mundo entero en pleno siglo XVII. No hemos abandonado los figurines y patronos, anticuados y ridículos.

Y las corrientes del mundo no van ya por ese lado, y al pasarnos de moda corremos el peligro... de pasarnos de listas.

Procuraré explicarme.

Hemos vivido medio siglo en una incertidumbre atormentadora... ¿Francia? ¿Inglaterra?

El espíritu de Maquiavelo nos decía: «Hace falta mucha habilidad para recoger en provecho propio el fruto de las diferencias que separan a las dos Naciones!» Y pensando en ser habilidosos, no recogíamos fruto alguno, y así nos sorprendieron las insurrecciones coloniales y la guerra con los Estados Unidos.

Entonces... entonces dijimos, con toda la fuerza de nuestros pulmones: «El aislamiento nos mata; necesitamos entrar en seguida en el mundo de las alianzas».

Y la voz reposada y previsor de Silveira, del Silveira que todos llamamos, añadió esta advertencia: «Urge ir a esas empresas; pero a esas empresas hay que ir con las manos llenas».

Al poco tiempo—en 1902—estuvimos a punto de entendernos con Francia; pero volvimos a dudar... ¡Inglaterra!

Dos años después—en 1904—la Declaración de 8 de Abril nos hizo saber que Francia e Inglaterra estaban entendidas; es decir, que no andaban a la grefa, como nosotros suponíamos. «¡Bra, que nos habíamos pasado de listas!»

Continuemos la historia.

Vino el convenio franco-español de 3 de Octubre. El Gabinete del Sr. Maurin, un Gabinete que había demostrado no proceder a la ligera en cuestiones internacionales, lo aceptó con regocijo, y los jefes de todas las oposiciones, desde Nocedal a Salmerón, lo encontraron perfecto.

Reputados hechos probaren que la concordia entre Inglaterra y Francia se acentuaba por momentos. Estaba resuelta favorablemente, como jamás habríamos podido soñar, nuestra eterna duda entre las dos Naciones.

Y entonces nos echamos a pensar y a decir:

«¡Si nos habrán engañado? ¿Por qué y para qué nos concederán más de lo que esperábamos? ¿Aquí hay gato encerrado?»

Así estábamos cuando surgió el viaje de Guillermo II a Tánger, y en tal momento Maquiavelo volvió a murmurar a nuestro oído: «¡Hermosa ocasión!... Coqueteando con Alemania, se puede sacar partido de sus diferencias con Francia».

Tal es nuestro estado de ánimo actual.

No sé por qué me temo que estamos en condiciones en que es muy fácil que nos volvamos a pasar de listas otra vez.

¡Las diferencias de Francia y Alemania!... ¿Quién cree en ellas, a estas horas, en el mundo?

Las únicas diferencias positivas y peligrosas son las de Alemania con Inglaterra. Alemania quería entenderse con Francia, y se ha entendido ya, y las dos Naciones van a hablar sobre cuestiones mercantiles y sobre cuestiones del Asia.

Y lo de Marruecos... ¡Eso era el pretexto para esto otro, y ahí está fresca, clara, elocuente, diciendo mucho más de lo que aparenta decir, la Nota del conde de Bulow y de M. Rouvier.

Alemania demanda otras cosas, quiere otras cosas, y lo de Marruecos lo deja tal como estaba: con los convenios de Abril y de Octubre. La conferencia de Tánger servirá, en definitiva, para sancionar esos convenios.

¡No sería pasarse de lista el cultivar diferencias que no existen, para ganar en un río revuelto que no se ha de revolver!

¡Hay que recobrar la libertad de acción!... ¿Para qué? ¿Queremos las manos libres!

¡Un paralítico, pidiendo las manos libres!

Todo eso, ¿para qué?... repito.

Para volver a hablar del testamento de Isabel la Católica y de nuestros derechos históricos; como si los derechos históricos hubieran servido en la Historia para algo alguna vez.

Isabel I decía a sus descendientes: «...E que no cesen de la conquista de Africa de puñar por la fe contra los infieles».

A renglón seguido les recomendaba también que fuesen mucho las cosas de la Santa Inquisición contra la herética gravedad.

De esta última recomendación nadie habla; pero aquella otra se trae a cuento todos los días.

¡Ah! Con una gran potencia económica y con una gran potencia militar, esos derechos históricos tendrían verdadero valor; y aun podríamos hablar, como Cisneros, de plantar la cruz de Cristo en las principales ciudades de Africa.

Sin eso... sin esas dos potencias, debemos acordarnos simplemente del reciente artículo de *Le Temps*, en que se hablaba de las luchas monótonas y estériles de la política española; y de la peligrosa inseguridad de sus orientaciones internacionales.

Los siglos XVII y XVIII se fueron a la Historia hace mucho tiempo. Hoy los maquiavelismos y las incertidumbres, y la falta de seriedad, no sirven para cosa buena en a esfera de la política universal.

Los convenios de Abril y de Octubre reconocieron esos derechos nuestros en Africa, que, por tenerlos en la Historia, los teníamos en el aire.

Todo eso va a prosperar si no nos empeñamos nosotros en que no prospere; y si no prospera, porque con nuestros errores renunciamos a ello, volveremos a tener nuestros derechos sobre Marruecos donde antes los teníamos: en el hermoso testamento de Isabel la Católica.

Los coquetos con Alemania, en estos momentos y a estas alturas, no pueden conducir, una vez más, a pasarnos de listas.

El porvenir de España está en Africa. ¿Cuántas veces habremos dicho esto! Y es verdad... y, sobre todo, el porvenir de España está en que la civilización de Europa pase por su suelo para ir a fertilizar el suelo africano.

Pero a la hora presente ya no nos acordamos de nuestras canciones del día de la catástrofe, y gritamos: «¡Abajo las alianzas! ¡Abajo los trabajos internacionales! ¡Viva nuestra salvaje libertad!».

Permítame, lector, que concluya con mi pregunta de antes: «¿Para qué quedará un paralítico las manos libres?»

JUAN DE BECON.

Exposición canina

En el Jardín Botánico de Regent's Park (Londres) se está celebrando la Exposición anual de perros, organizada por las damas más distinguidas de aquella capital; de cuya Sociedad es presidenta honoraria S. M. la reina, y efectúa la duquesa de Connaught. La reina tiene predilección por los perros japoneses, de los cuales posee un precioso ejemplar, que ha poco le ofreció el barón Alfredo de Rothschild, y una lindísima pareja, expresamente elegi-

da para la soberana por el emperador del Japon, y de cuyo obsequio ha sido portador el príncipe Arisugawa. La reina Alejandra ha concedido para esta Exposición una copa de plata, que se adjudicará al mejor perro de raza china o japonesa. El premio de S. M. se concederá, indudablemente, a mister Roby, que presenta dos perros pequeños chinos, cuyo peso no llega en cada uno, a cuatro libras.

PAGINAS DE HISTORIA

El Czar en el Japon

El actual Emperador de Rusia debe la vida a dos japoneses.

¡No es cierto que la noticia parece, por lo sensacional, parto de la imaginación atormentada de un periodista? Y, sin embargo, se trata de un hecho rigurosamente cierto, de una sorprendente ironía de la historia.

Era en 1892. El Czar Alejandro III vivía y reinaba en el trono de las Rusias, y su hijo, el Czarevitch, actual Emperador, terminaba la visita al mundo que su padre le había impuesto como complemento educativo. Le acompañaba el Príncipe Jorge de Grecia en su paseo por el planeta. Como dos *globetrotters* cualesquiera, recorrieron ambos primos la India, Siam, Cochinchina, Annam, Tonkin, China entera, y de escala en escala llegaron al Japon, a Kobe. Siguieron su camino ambos Príncipes, viendo cuanto había que ver y recreándose en todo lo que impresionaba a su juvenil curiosidad; y llegaron a lo más interesante: a los encantadores lugares que rodean el lago Biwa, cuya natural belleza, pasmo de los sentidos, no ha sido tocada por los hombres, y a la garganta por donde, saliendo del lago, corre al mar el Kamo Gawa, entre rocas y taludes.

Los japoneses tenían todavía sobre su corazón la anexión de Sakhalin a Rusia y la expulsión desdeñosa impuesta a su embajador en San Petersburgo en 1875. Así, pues, la presencia del Príncipe Nicolás removió hielos y recrudenció rencoras.

Como en el Japon es un arte el espionaje, no tardaron las autoridades en saber que se tramaba algo contra su huésped, que los fanáticos le perseguían, y que, en secretos conciliabulos, habían tomado el acuerdo de asesinarle en cuanto hubiera ocasión. El Gobierno del Mikado consideró imprescindible, en vista de tales amenazas, custodiar la vida del Czarevitch, y con tal objeto le asignó un guardián de la policía de Oison, un antiguo *samurai*, llamado Tsouda, reducido por desgracia a las circunstancias a cambiar su espléndido sable por el simple insignificante de los agentes de Seguridad japoneses.

Una deliciosa mañana de Mayo, los dos jóvenes, Nicolás y Jorge, descendían en chirlicinas (cochecillos tirados a brazo por coolies), el uno en pos del otro, como de costumbre; el valle de Oison, en que los bosques de azules y las matas de lirios habían reemplazado a los cerezos.

El Czarevitch iba a la cabeza, arrastrando su coche de coolies; Mukobata y Kitaga-Ichi. El *sango* (agente de policía), Tsouda, marchaba detrás, y el Príncipe Jorge cargaba la marcha. El camino formaba un recodo, al borde de una torrentera.

Al llegar a este punto, y aprovechando el accidente del terreno que iba a separar, al menos por un par de minutos, al débil Nicolás de su atrevido primo, Tsouda saltó de su *kourouma*, se lanzó sobre el Czarevitch y le asió con ambas manos un sablazo en la cabeza. Venturosamente el arma no era el largo y pesado *katana*; de hoja afiladísima como la de una navaja de afeitar, y, afortunadamente también, el Príncipe Nicolás, guiado por un vago presentimiento, iba cubierto con un casquete forrado por dentro con una lámina de acero. El sable cortó el casquete, pero apenas alcanzó al cuero cabelludo, tocándole ligeramente.

En aquel momento apareció el Príncipe Jorge, y vio a su primo de pie en el coche, desahuda la cabeza, pálido el semblante, y al policía japonés que se revolvió entre las manos de Mukobata y Kitaga-Ichi, blandiendo todavía el sable e intentando furiosamente repetir el golpe. Correr al grupo y asegurar la victoria por medio de un terrible puñetazo asistido en la cabeza del representante de Grecia, fué para el Príncipe griego obra de diez segundos, al cabo de los cuales, el cortajo emprendió el camino de Oison, llevando al traidor Tsouda bien amarrado. El agresor fué entregado en manos de la justicia. Se supo entonces, como

por azar, que era uno de los más encarnizados antixtranjeristas, y que públicamente había anunciado su proyecto de evitar al Japon pligros futuros asesinando al heredero del trono ruso.

La Emperatriz Harouko lloró copiosamente, el Emperador y sus ministros hicieron los aspavientos diplomáticos de rigor; pero el fiscal del Tribunal Supremo, reclamó la absolución del criminal, y protestó enérgicamente de que se le condenase a trabajos forzados, sosteniendo que la ley japonesa no señalaba penalidad alguna para las tentativas de asesinato, perpetradas contra Príncipes extranjeros.

Tsouda fué enviado a Yago, donde murió algunos años después.

En cuanto a Mukobata y Kitaga-Ichi, cuya intervención había paralizado al asesino y dado tiempo para llegar al Príncipe Jorge, recibieron del Gobierno ruso una pensión vitalicia de 2.500 francos anuales y de su Gobierno nacional otra pensión marcos considerable.

Mukobata, imprvisor y acometido por la manía de grandezas, creyóse riquísimo con aquella renta, muy superior a los 2,50 francos diarios que estaba acostumbrado a percibir y no muy religiosamente. Lanzóse a la disipación, emprendió negocios y la sorprendió la ruina completa cuando esperaba que se le nombrase proveedor de carbón de la escuadra rusa del Pacifico.

La guerra ha suspendido el pago de su pensión, y en vista de ello Mukobata se ha declarado foribundo antirruso. Siente haber salvado la vida al Czar y confiesa que ahora no haría lo mismo, sino precisamente lo contrario.

En cuanto a Kitaga-Ichi, ha sabido ahorrar y vive de sus rentas en una finca que le ha costado 25.000 francos. Se muestra prudentemente alejado de las cuestiones políticas, y aunque muy patriota, declara que no se vive mal con el dinero ruso y que una cosa es la guerra y otra los asuntos privados.

LA CIZAÑA

El día 25 de Marzo de 1903, festividad gloriosa de la Encarnación del Verbo, unos cuantos labradores, solidos por el fomento de los bienes que proporciona la tierra, comenzaron a laborar terreno yermo, sobre cuya superficie habían brotado cardos, hortigas y otras plantas dañosas.

La roturación costó poco trabajo, porque el terreno estaba reblandecido por la deshecha tempestad de las iras populares.

Bien pronto pudieron comenzar las faenas de la siembra, que se hizo a cherrillo, y las plantaciones surgieron lozanas, exuberantes, frondosas, sin duda porque la raigambre era débil y toda la savia se fué por las folias.

Cuando los campos verdeaban, un furtivo gañán depositó en los surcos simiente de cizaña; la semilla brotó y se propagó por todo el plantío; y mientras la cizaña se elevaba y subía y subía, las plantas buenas, las plantas útiles se iban quedando sin savia, invadidas por la anemia, decoloradas, mustias, abatidas al suelo.

Llegó el día 15 de Julio de 1905.

Hubo consejo de labradores, después de haberse ensayado sistemas de escardas y otras extirpaciones y no pocos propósitos de expurgo.

Y al fin los labradores se dijeron:

«¿Pasamos el arado por el campo? Y uno de aquellos, el más anciano, el más leido, el más prudente, contestó:

«Pasemos, pasemos el arado, que nazcan por su propio impulso las hortigas, que progrese la cizaña... Al fin, esa es la planta que ha de matar siempre nuestras iniciativas».

UNA EMPRESA DE RUSIA

La Central News comunica lo siguiente desde Londres:

«Rusia ha fijado doce grandes buques que zarparán pronto de Amberes, Londres, Hamburgo y otros puertos europeos para la desembocadura de Yenissei, trasportando grandes cargamentos de rails y material de ferrocarriles, así como provisiones».

Se supone que el gobierno ruso quiere construir una vía de enlace entre el Transiberiano y el Océano ártico a la desembocadura del Yenissei y establecer allí un puerto que sería libre durante cierto período de años.

Se comenta mucho el hecho de que Rusia se meta en tal empresa en las circunstancias actuales.

Los Reyes a Burgos

Definitivamente está acordado. Los reyes irán a Burgos en el mes de Agosto con objeto de presenciar en aquella capital el eclipse total de sol anunciado para el día 30 del referido mes.

La real familia no hará este viaje en automóvil como se ha dicho, sino en el tren real.

Política exterior del Gobierno

Declaraciones del Sr. Montero Ríos

Le Petit Parisien ha publicado la *interview* celebrada con el Sr. Montero Ríos por su enviado especial, Mr. Gaston Rouhier de Baulieuau:

«El jefe del Gobierno se lamenta de la desconfianza con que algunos periódicos franceses han acogido al Gobierno, y afirma fuertemente que el partido liberal que representa está unido, y que solo abriga excelentes sentimientos respecto a Francia».

El Gobierno—ha añadido—desea ejecutar fiel y lealmente los tratados franco españoles, y se esforzará en estrechar los lazos de amistad que unen a ambas Naciones.

Nadie más respetuoso que yo de los compromisos contraídos, y Francia puede contar con la lealtad y la corrección de España».

De cuanto dicen los periódicos españoles, sólo son responsables sus directores.

El Gabinete actual no tiene ningún órgano oficioso; ningún periódico puede traducir nuestro pensamiento ni indicar nuestros designios políticos.

Somos partidarios de la absoluta libertad de la Prensa; pero queremos gobernar con la opinión pública, sin tratar de inspirarla más que con nuestros actos gubernamentales y con las manifestaciones oficiales de nuestra política.

La opinión francesa hará mal en atribuir al actual Gabinete opiniones contenidas en artículos de periódicos. Tengo por divina, como los italianos, *chi va pi ano va lontano*.

Gobernaremos con cordura, prudencia, firmeza e imparcialidad.

Sólo miro al interés general del país, a la defensa de los intereses económicos, al progreso del comercio y de la industria y al desarrollo de la agricultura, sin querer escuchar maquinaciones reclamaciones de intereses particulares.

Marcho de perfecto acuerdo con el Sr. Moret, que me ha traído su concurso desinteresado con tanto patriotismo como sinceridad. Tengo en gran estima su talento de hombre de Estado y su grandísima autoridad.

España necesita Gobiernos que le den seguridad y reposo, y que le permitan trabajar en paz en la reconstrucción de sus fuerzas.

Deseo, con tanto ardor y energía como adhesión tengo a la Monarquía dar a España el bienestar y la prosperidad que tiene derecho a esperar, y asegurarle, por la dignidad de mi política, el respeto y la confianza de las Potencias extranjeras».

Las manifestaciones del Sr. Montero Ríos suponen una rectificación, que no censuramos, del pensamiento del Gobierno respecto de la política exterior.

El presidente del Consejo comenzó por decir que era poco entusiasta del convenio franco-español, y como a ésta se unió la comunicación frecuente con el embajador de Alemania, pudo estimarse por la Prensa francesa, que habla algún cambio en la orientación de España respecto de la política exterior.

Por esto hemos pedido tantas veces al Gobierno que hablase con la debida claridad, a fin de deshacer todo equívoco y que el país supiera a que atenerse.

Lo dicho por el Sr. Montero Ríos en *Le Petit Parisien* es bastante explícito: «El Gobierno desea ejecutar, fiel y lealmente, los tratados franco españoles». Por ahora es suficiente con esta declaración.

Galicia

El suicida cuyo cadáver fué a levantar el juzgado a la parroquia de Saldceda y de cuyo hecho dimos cuenta era del vecino de la misma Francisco Cortiñas Alvarez. La víspera del día en que apareció

muerto, había ido a la fiesta de San Benito del Pegullal, cerca de su casa. Por la noche regresó a ésta completamente embriagado, y al reconvenirle su esposa por el estado en que llegaba, la maltrató y pretendió agredir con una azada a su padre político.

Después de dormir la mona, se levantó por la madrugada, cogió un revólver y se metió en un cobertizo, descargándose allí los tiros que le ocasionaron la muerte.

Creese que el móvil del suicida haya sido la difícil situación económica en que se encontraba.

Dios le haya perdonado.

Se ha constituido en Buenos Aires una comisión de hijos de Muros a fin de reunir fondos para socorrer a los pobres de su pueblo natal.

Un abonado de Pontevedra presentó una demanda en el juzgado contra el empresario de la compañía Borrás por no haber trabajado, en las cinco funciones que dió dicha compañía, la eminente actriz Rosario Pino.

Se fugó de la casa paterna el joven Luis Agregán, Sánchez, vecino de Velle.

El gobernador civil de Orense anunció que perseguirá con todas sus energías los juegos prohibidos.

Identicas manifestaciones hizo en la Coruña el nuevo gobernador señor Armíñan.

Celebraremos que así sea.

A consecuencia de una descarga eléctrica, durante la tormenta del día 8, en Viana, se produjo un incendio en la casa propiedad de D. Pedro Vidal, vecino de Grijoa.

La vivienda quedó reducida a escombros.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Las pérdidas se calculan en 2.500 pesetas.

Durante el mes de Junio último desembarcaron en el puerto de Vigo 7.007 pasajeros, procedentes de Europa y América.

Los de América han sido 732; varones y 154 hembras; y los de Europa, 395.

Para el Brasil y la República del Uruguay y Argentina marcharon en el mismo mes 381 varones y 157 hembras. Total, 538.

Mañana se celebrará en el Recreo de Artesanos de Pontevedra una velada con objeto de entregar al orfeón de la «Sociedad Artística una hermosa bandera que sus admiradores le regalan.

Santiago

El Alcalde de Puenteceso envió al gobernador civil una relación de los propietarios de las fincas que es preciso expropiar para la carretera de Corne a Santiago.

Mañana se celebra en la iglesia parroquial de San Fructuoso la función Sacramental.

En la misa mayor, que comenzará a las once, predicará el presbítero don Manuel Bravo Samoeda.

La procesión que se celebrará como de costumbre, promete resultar muy lucida.

El alcalde de Mugia comunicó al gobernador civil que durante el trimestre último no ocurrió ningún caso de viruela en aquel ayuntamiento.

Para los gastos de viaje del Rey Don Alfonso a París y Londres, sólo se pidieron a las Cortes 250.000 pesetas.

Francia gastó 900.000 francos entre todo, incluso en los extraordinarios de la escuela.

Ahora ha pedido el Gobierno a la Cámara francesa, a la vez que la aprobación de ese gasto, otro crédito de 410.000 francos para el viaje de monsieur Lcubet a Madrid, y arreglo de la embajada francesa en Madrid.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela incompleta mixta de Beba, en Mazaricos, con el sueldo anual de 375 pesetas y demás emolumentos legales, doña Dolores Larifo Uña.

La Correspondencia de España recibida anoche dice lo siguiente:

«Se ha dicho que el Sr. Montero Ríos pasaría gran parte del verano en Lourizán.

El Presidente del Consejo irá a San Sebastián con el fin de informar a Su Majestad de la marcha de los asuntos públicos, y es lo más probable que este año no vaya por mucho ni por poco tiempo a Lourizán, pasando en cambio de nueve a diez días en el balneario de Urberuaga de Ubilla, pues le han recomendado dichas aguas.»

Según orden telegráfica enviada a la administración principal de correos de esta provincia, que a incluida la estafeta de Jativa entre las que pueden recibir correspondencia urgente.

Anoche celebró sesión la junta Directiva de la Cámara de Comercio.

Entre otros acuerdos de importancia adoptó el de regar a los ministros de Obras públicas y de la Gobernación no presten su aprobación al proyecto de variación de horario de los trenes, que trata de introducir la compañía del ferrocarril de Orense a Vigo y que, si prosperase, causaría grandes per-

juicios a Santiago y a otros pueblos de la línea de Pontevedra a esta ciudad.

Se le concedió al licenciado en medicina y cirugía, y soldado en primera reserva, perteneciente al tercer batallón del regimiento infantería de Zaragoza, D. Rafael Porras y Carpintero, el ingreso en la sección de Medicina de la reserva gratuita de Sanidad Militar.

Mañana domingo tiene lugar el traslado del Círculo Católico de Obreros a su nuevo local de la Rúa del Villar.

A las ocho de la noche se celebrará, con tal motivo, una agradable velada musical en los nuevos salones del Círculo y es seguro que se verá muy concurrido con tal motivo.

Agradecemos la invitación que para este acto se nos ha enviado.

En la Universidad de Salamanca se convoca a oposición para proveer una beca en la facultad de Teología; tres en la de Filosofía y Letras; una en la de Ciencias, sección de Química, y una en la de Derecho.

Mañana asistirá al paseo de la Alameda, de ocho a diez de la noche, la banda del regimiento de Zaragoza que ejecutará el programa que ayer hemos publicado.

El Boletín Oficial de hoy publicará una circular del gobernador civil ordenando a las juntas de primera enseñanza que el día 18 del corriente se reúnan para acordar las obras de reparación que han de llevarse a cabo en los locales donde están instaladas las escuelas públicas, previniéndoles que de no verificarlo así se les impondrá una corrección.

Termina mañana el solemne novenario a la Santísima Virgen del Carmen en la iglesia conventual de Carmelitas, en San Andrés y en San Agustín.

La voz humana es más ó menos fuerte, según las razas.

Los tartaros tienen una voz muy poderosa y los alemanes generalmente débil.

Seguramente los sonidos más suaves y poco extensos los emiten japoneses y chinos.

Los españoles estamos en el término medio.

Mañana domingo tiene lugar en la capilla de la Comunidad de la Catedral una de las Comuniones reglamentarias del Círculo Católico de Obreros.

Ha sido declarado cesante el fiscal quinto del gobierno civil D. Manuel Valdemoro.

Dice un periódico de la Corte:

«Bien por el nuevo alcalde, que demuestra a cada paso su buen deseo y su gran energía para mejorar la vida madrileña. No pasa día sin que el presidente del Municipio nos haga saber la adopción de alguna medida provechosa, ya sobre higiene, ya de policía urbana, ya de ornamentación, y en todos los periódicos y de todas las bocas parten alabanzas para el señor Vincenti...»

Cuéntase de un sargento que tratando de explicar a un soldado lo que era media vuelta a la izquierda le decía: Media vuelta a la izquierda é lo mismo (el sargento era andaluz, porque ya se sabe que todos tienen que ser de allí) que media vuelta a la derecha zolo que es todo lo contrario.

Corolario. Nuestro Alcalde con relación al Sr. Vincenti es media vuelta a la izquierda.

Para el consumo de hoy fueron sacrificadas en el macelo municipal 18 reses que arrojaron un peso de 1.173 kilos de carne.

Hoy por la mañana fué detenida una mujer por promover un gran escándalo en los jardines de la Alameda.

Hoy empezó en la Catedral la novena del Apóstol Santiago.

Mañana termina la novena que se celebra en la iglesia de San Agustín en honor de la Santísima Virgen del Carmen. A las siete se celebrará misa rezada y a las siete y media la cantada. Al nochecer serán los ejercicios con novena cantando la letanía salve y plegaria en obsequio a la Virgen del Carmelo.

Sr. Alcalde:

«Posteriormente al ruego que las señoras nos hicieron y al que V. S. respondió galantemente de trasladar la música de ocho a diez, hemos recibido otros dos, uno firmado por varios hijos del trabajo, y otro por varios del comercio, en que se pide que los focos permanezcan encendidos hasta las once y media, ó once, con lo cual los que quisiesen, podrían continuar disfrutando de la placidez de estas noches est. vales.

Conste que no es EL ECO, quien lo dice es el pueblo de que es EL ECO uno de sus representantes y defensores.

Ha sido nombrado vocal organizador del concurso permanente de ganados que ha de celebrarse todos los veranos en la Coruña, el comisario provincial de riegos y canales D. Utrisimo Sr. D. Felipe R. mero Donalio.

Comenzaron los trabajos en el Hospital de San Lázaro para levantar una cruzja destinada a salas para enfermos tuberculosos.

El Ayuntamiento concedió cien pesetas y cincuenta respectivamente a los directores de escuelas nocturnas D. Pedro Ray y D. Cándido Villaverde, felicitándolos por el buen resultado de la enseñanza a dichos centros.

Después de larga y dolorosa enfermedad, entregó su alma a Dios, a las ocho y media de la mañana de hoy, la virtuosísima señora doña Ramona López y López, tía de nuestro querido compañero de redacción D. José Navérra.

A su familia damos nuestro sentido pésame y él sabe cuanto parte tomamos en su dolor al que aconsejamos resignación para poder soportar los continuos golpes con que viene probándolo la desgracia.

El Ayuntamiento concedió 50 pesetas para premios de los exámenes que se están celebrando a cada una de las escuelas que sostiene.

Ha regresado de Avriés en donde pasó una temporada al lado de su familia el Ingeniero de Minas D. Eugenio Labarta acompañado de su distinguida señora.

MARCHE MONOS

(La escena ocurre en un amplio salón tapizado de rico damasco carmesí con pinturas blanco-esmalte y dorado.

En cómodas butacas y señoriales sofás, véanse sentados hasta una docena de señores, y como presidiendo esta asamblea otro caballero, con los codos apoyados sobre la mesa-ministro que delante, de si tiene.

Después de un largo momento de sepulcral silencio dice —Señores— y como aquel que trata de coordinar ideas buscando cual ha de ser la primera y que forma ha de dar al pensamiento, hace otra ligera pausa y comienza así su discurso).

No temo equivocarme si aseguro que en la mente de todos ustedes está fija esta pregunta, ¿qué pasará? a la que con justa y natural ansia anhelaís rápida contestación, y no he de ser yo quien por un momento más mantenga en fama zozobra vuestro espíritu, agitado.

El B. L. M. que me he creído en el deber de enviaros y al que tan atentamente habéis respondido, es producto de un maduro examen de lo pasado; unas horas de reflexión sobre lo presente y una predicción del porvenir, que sin ser Astrologo ni consultar el horoscopo puede vaticinarse, porque la lógica basta a determinarla, si a la vista tenemos los hechos ocurridos en los ya citados tiempos: lo pasado y lo presente.

Fue —señores— teoría primero y práctica saccionada después, que los Gobiernos representativos declinaron sus poderes cuando la confianza de la Corona ó del Parlamento les faltaba, ya que en el interés de la nación está que ambos marchen acordes.

Si pues cuando con una de las dos no se cuenta y el decoro exige la abdicación ¿cómo ha de permanecerse ni un momento más en el puesto cuando ambas la retiran por completo?

Pues bien señores: y ahora voy al grano. La mayoría del Ayuntamiento aquí reunida de la que, sino de hecho, de derecho yo soy su presidente, debe acordar por unanimidad el abandono de esta casa, después de discutir, dije mal, después de oír lo que voy a decir, que no es más que un recuerdo, una recopilación de sus cesos, que hace indiscutible la determinación que os he indicado.

La mayoría es aquí señores lo que el Gobierno es a la Nación.

Y ahora veamos. ¿Cuanta la mayoría, que es el Ayuntamiento, cuenta con la confianza de la Corona?

¡Ah! señores; honda pena me causa recordar aquella vertiginosa marcha, mejor dicho, aquella huida de nuestro joven Monarca llevando retratado en su semblante el disgusto y triste impresión que todo causó en su ánimo: mal alojamiento; mal recibimiento por falta de organización y por falta de acierto en todos nosotros, y por contera, hasta la malhadada fatalidad del descubrimiento de la bomba, que no llamaremos final, porque apareció el primer día de la llegada de S. M.

Todo, todo vino a confirmar la falta de aptitud de que nos acusaba la prensa y la opinión.

(Una voz, pide la palabra). El Presidente: Basta; no sigáis; ya sé lo que vais a decir, que el Ayuntamiento no lo nombra el Rey, lo nombra el pueblo y con tal que gobierne a su gusto, no debe dimitir. Y por último que si fuese cierto que S. M. marchó disgustado, debería dimitir en todo caso el Alcalde que fué nombrado por El.

Pues bien: en ese punto tenéis razón, el Alcalde debe dimitir, y esa dimisión, no hay para que ocultarlo por más tiempo, esa dimisión obra aquí dentro de este vade desde hace unos días (Expectación asombrosa).

No cumple con menos el Sr. Vilaríño ante el desaire del Monarca al no aconsejar a su Gobierno una merced para él.

(Bebe un sorbo de la copa que a su lado tiene el que habla, se limpia y arregla el bigote, sigue un golpe de tos y continúa así).

Y bien señores: Supongos ya convencidos de que nos falta la confianza de la Corona, y ahora vamos a comprobar que nos falta la del Parlamento, es decir la del pueblo.

(Aprovechando esta pausa arrellánanse todos en sus poltronas, lo que notado por

el presidente le hace empezar de esta manera)

«Pero que es eso? Aun lo dudais? Aun lo dudais? Aun quereis que os repita lo que como yo habreis olvidado de tanto oír?»

No quiero mencionar una por una las muestras de desagrado que de los administrados hemos recibido,

Basta vuestra tácita confesión de que no gozamos de la confianza de la pública opinión; la publicación de aquella funesta y mal confeccionada hoja, en que queriendo probar nuestra acertada administración cuando nadie nos pidió cuentas, demostramos solo nuestra desconfianza de que no la tenían en nuestras dotes de gobierno.

Escusato non petita acusatio manifesta Ni había motivo para responder de nuestra conducta, ni aun cuando la hubiera no era aquel el medio adecuado para hacerlo: otros más serios exige la dignidad de la corporación, siendo culpables de rebajarla al nivel de una compañía de saltimbanquis que anuncia la niña—mujer—gigante ó de cualquier ambulante que pondera su específico inventado, que lo mismo sirve para matar las lombrices que para curar el hipocondrio.

Si aun quereis más pruebas, ved lo que ocurrió con motivo de la iluminación por el fausto suceso reciente; ved lo que ocurrió y que bien recibido fué lo de la estatua, y por último, ved que se trata de agasajar y visitar al Sr. Montero Ríos y con el Ayuntamiento no sólo no se cuenta, sino que se exige que no intervenga para nada en cuanto signifiqué relación y cambio de atectos entre el pueblo y el Sr. Montero Ríos.

«¿Es decorosa esta situación?»

Solos; completamente solos nos vemos, y como aquel que pugna por conservar su último baluarte, tratase por algunos de crear una publicación para nuestra defensa.

¡Apelar a la prensa, nosotros que jugando a Mauritas, declamos que la despreciamos, y no la leíamos!... ¡oh irritación! Tenemos que confesar su valor é importancia...

Más ¡ay! que estos arreos son de quienes ignoran lo que tal cosa significa. (Un asistente mueve de arriba abajo la cabeza) Ved como hay en la reunión que asiente a mis palabras; sabe por experiencia los disgustos y pesetas que esto representa.

«Eso mismo de tener que defendernos, no amilana y acorarda vuestro espíritu? Somos parricidas es verdad, porque este pueblo del que somos hijos, está matado para siempre.

Pero, se me dirá ¿es que otros parricidas no han encontrado defensores entre los abogados, ó por lo menos no lo han tenido de oficio?»

Pues nosotros, de TRES que hay en el pueblo, ni el de oficio ha aceptado nuestra defensa, y es que nuestro delito es revelador de una perversidad inconcebible, pues lo hemos matado con alevosía, ensañamiento, premeditación, abuso de superioridad y abuso de confianza, desoyendo sus continuos y tristes lamentos a cada golpe de nuestro brazo.

Pues bien señores; tan triste, tan vergonzosa, y lo que es peor tan expuesta situación no puede continuar.

Los pueblos no pueden convertirse en juguete, sino que para gobernarlos hay que contar con ellos, pues otra cosa no consenten por mucho tiempo; recordad, que César por prescindir del, con ser César lo mató Bruto; Napoleón por querer ser dueño del mundo fué preso en Santa Elena; a Luis XVI le cortaron la cabeza y a Cromwell le arrastraron por las calles de Londres, y porque no digáis que os cito cosas viejas y de otros tiempos, bien fresco está en la memoria de todos la tragedia de Belgrado, y si aun quereis buscar salida objetando que eso pasa a los reyes, el que haya visitado Burgos recordará haber visto a la subida a la catedral una lápida conmemorativa y en ella un nombre, ¿sabéis de quién? de un Gobernador que por ir contra el pueblo que pedía justicia, fué arrastrado por las calles. Ved como no son solo los Reyes: esto alcanza a todos los que gobiernan despoticamente. Aprovechando la pausa que la fatiga, por tan largos párrafos, obliga a hacer al Presidente, un asistente pide la palabra, y éste le responde así:

No puedo concederla porque ya sólo que va V. a decir: que aquí nada nos importa el pueblo, que todos somos monteristas, que por monteristas vinimos al Ayuntamiento y que como gobernemos a satisfacción de él, tenemos cumplido.

Aparte de que no debemos olvidar lo que os acabo de decir, ha de permitirme el que pidió la palabra que me asombre de que todavía piense ni hable «en monterista».

«¿Qué somos nosotros en tal partido? No os hace subir el rubor a vuestras mejillas los desaires del que proclamamos nuestro jefe?»

Será acaso por que bajo su bandera y al amparo de su grandísima influencia hacemos cuanto nos viene en gana, sea ó no razonable; pero lo cierto, lo innegable es que, si bien nosotros pretendemos comulgar con él, él no comulga con nosotros.

Habéis olvidado que un periódico que no quiero citar, dirigió una carta al Sr. Montero Ríos preguntándole si autorizaba nuestros desmanes, y que el dió a entender que no, con su silencio? Objetarisme que el no iba a sostener polemica ni responder en otro periódico, pero no negareis que, medios tenía de demostrar que ese periódico estaba equivocado, por ejemplo una carta dirigida al Ayuntamiento con cualquier motivo, ó a nuestro jefe local u otra forma parecida.

Pero a que cansarnos. Nuestro inopertamente adulado dueño ha subido al pinaculo del poder; desde allí ha repartido mercedes, honores, distinciones, preben-

das con pingües dotaciones, y de esa abundante lluvia que gotas han caído entre nosotros? El turrón se ha repartido y ni una migaja del nos ha tocado?

«Podemos con dignidad llamarnos monteristas? Hemos de persistir en permanecer aquí de donde, no nos dicen que nos marchemos, pero nos lo dan a entender harto claramente?»

Haced lo que queiris; pero yo creo que ante todo cuanto acabo de decir, no habrá ni uno que permanezca ni un momento más en esta casa: debemos irnos, nuestros propios respetos nos impulsan; el decoro lo aconseja; la dignidad lo impone; la delicadeza lo reclama, ó es que queiris que nos echen por la fuerza?»

(Pausa.) Marchémonos, dicen todos a una y abandonaron los asientos primero y luego el salón.

Sertorio tenía una cierva blanca la que delante del pueblo subía al sofá que ocupaba aquel y acercándose al oído permanecía como en actitud de contarle algo breves instantes. Sertorio, decía al pueblo que le contaba los planes del enemigo.

Saint-Aubin, en los tiempos modernos, tiene una cigüeña que le ayuda en sus trabajos periodísticos, y yo por no ser menos poseo una tortolita que me comunica aquello de que no me fué posible enterar. Ella ha sido quien me ha facilitado los datos de lo ocurrido en esta reunión. Si no son exactos, ó si no tuvo lugar tal reunión, culpe de la mentira a mi tortolita. Aunque no nos costó gran trabajo el creerlo. Porque si no fué verdad, debiera serlo.

Z.

Sociedad de Gas y Electricidad

DE SANTIAGO

Precios de las lámparas de incandescencia en los almacenes de la Sociedad.

Nacionales, pesetas 0 60.

Extranjeras, idem 0 80.

A fin de que los señores abonados no se dejen engañar por algunos titulados operarios de esta Sociedad, participamos al público que los electricistas encargados del servicio de la Empresa son Gregorio Acosta, Arturo Seoane y José D'éguez.

El señor Villaverde

Muerte repentina

A la una abandonamos la redacción y cuando regresamos a ella para continuar la interrumpida labor, poco más de las dos de la tarde, hallamos entre otros telegramas uno que dice Urgente.

Al abrir y leer su contenido la impresión recibida fué de grande y triste sorpresa.

Dacia así: Madrid 15 (13)

Esta mañana ha fallecido víctima de una apoplejía el expresidente del Consejo Sr. Fernández Villaverde.

D. Ramundo Fernández Villaverde y García del R. yro, Marqués de Pozo Rubio, nació en Madrid el 20 de Enero de 1884. A los veintinueve años explicaba como supernumerario en la Universidad central Derecho Penal y Mercantil y se distinguió en las discusiones de la Academia de Jurisprudencia.

Cuando aún no había cumplido 25 años tomó asiento en el Congreso por el distrito de Caldas de Reyes (Pontevedra) con carácter de independiente pero inclinado al grupo de los economistas.

En 1873 votó con otros 17 contra la proclamación de la República uniéndose a los defensores de la restauración.

Fué concejal y Teniente Alcalde de Madrid habiendo arreglado la deuda municipal en unión de D. Alejandro Llorente.

Fué director general de Administración local en 1877 y el 78 ocupó el puesto de Interventor general de Hacienda y en el 80 fué nombrado Subsecretario de dicho Ministerio.

En 31 de Marzo de 1884 desempeñaba el cargo de Gobernador de Madrid dejando de su paso por dicho puesto recuerdos inolvidables, pues en una gran festición que los estudiantes liberales hicieron a favor de Morayta como no quisiesen disolverse mandó entrar las fuerzas de Orden público en la Universidad en donde aparearon a los escolares.

Par esta época presentósse el cólera en España y el Sr. Villaverde estableció un lazareto cerca de Madrid donde se hacía cumplir la ley, pues todos pasaban por él antes de entrar en Madrid.

En Julio de dicho año sucedió al señor Romero Robledo en el Ministerio de la Gobernación.

En este año diezmo el cólera muchas publicaciones, y a muchas de ellas como Aranjuez, Granada, y Antequera llevó el Sr. Villaverde recursos y visitó los enfermos y hospitales dando oportunas órdenes.

Estas muestras de abnegación y ahilónle el título de hijo adoptivo que le concedieron Aranjuez y Granada colocando esta última su retrato en el salón de actos de la Diputación.

Fue ministro de Gracia y Justicia en el año 90 con Cánovas, y ocupó la Presidencia del Consejo a raíz de la caída de Silvela, y no hace muchos días ocupaba tan alto puesto por segunda vez. Estaba casado con la Marquesa de Pozo Rubio hija del Marqués de Mompalao.

Era individuo de la Academia de Ciencias Morales y Políticas y de la de Jurisprudencia y de la de Buenas Letras de Sevilla. Del universal renombre que gozaba como hacendista no hemos de hablar, pues si aquí se estimaba como una autoridad lo era más aun en el extranjero.

Hace dos años vino una Comisión de Méjico a felicitarle y en nombre del Gobierno a pedir su autorización y a completar los estudios a su lado, para la implantación en aquel país de un sistema rentístico y monetario suyo.

Siempre es triste el que la muerte arrebató de entre nosotros a aquel que está en la plenitud de su vida; más triste aun cuando aquella lo arrebató inesperada y rápidamente, pero si el que nos lleva es un hombre de las excepcionales dotes del Sr. Villaverde, cuando es un hombre tan necesario para la vida de la nación como este, lo es, la tristeza aumenta, al ver que nuestro desgraciado país va perdiendo, ayer a Silvela y hoy a Villaverde, sus más ilustres hombres, puntones que sostenían este viejo edificio.

Descanse en paz el ilustre hacendista que supo levantar el crédito del país, el recto y leal gobernante seguro de que le acompañará la bendición de los hombres de orden.

Gacetillas

Subasta voluntaria

Ante el Notario de esta ciudad, D. José Santaló Ituarte, Cardenal Payá, número 8, tendrá lugar la venta de las fincas siguientes:

El día 28 del presente Julio de nueve a diez de su mañana, la casa núm. 39 moderno de la calle de la Rúa de San Pedro de este pueblo.

El mismo día 28, de diez a once de la mañana, la casa número 25 de la propia calle de la Rúa de San Pedro de esta población.

El mismo día 28 de once a doce de la mañana, la casa núm. 10 de la calle de Gelmírez (antes 12 de Fuente Sequelo) de esta ciudad.

El propio día 28, de doce a una, las dos fincas rústicas a labradío, hortaliza y monte, llamadas Agriño de Sobre los Concheiros, de cinco ferrados, cerrado sobre sí, y Agro de Montouris de 36 ferrados y medio, cerrado sobre sí, situados en los Concheiros de las parroquias de Santa María del Camino y San Miguel, de este término.

El día 29 del referido Julio de nueve a diez de su mañana la casa núm. 13 de la Rúa Travesa de esta población.

El mismo día 29 de diez a once la casa núm. 14 de la propia Rúa Travesa.

Y el mencionado día 29 de once a doce, las dos huertas, llamada una Cabezedo ó San Vieitino, de 35 cuartillos y medio, y otra Piñeiro ó San Clemente de 34 cuartillos; tienen varios edificios, y se hallan destinados a hortaliza, frutas y jardín, con agua de riego. Sitúan en la parroquia de Sar, a espaldas de las casas de la calle de la Virgen de la Cerca.

En dicha Notaría informarán del precio y condiciones.

AMA DE CRIA

Se ofrece una de buenas condiciones. Darán razón en la imprenta de este periódico.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Varias noticias

Madrid 15 (13)

Telegrafía de Valencia diciendo que en las inmediaciones de aquella ciudad fué apedreado un tren de la línea de Calatayud.

Por fortuna las piedras no causaron más daño que la rotura de algunos cristales de los coches.

Madrid 15 (id. id.)

Un telegrama de San Petersburgo comunica la noticia de que se halla enfermo el Zar.

Madrid 15 (id. id.)

Dicen de Granada que han sido detenidos en aquella población dos individuos por creerles complicados en el atentado de París.

Madrid 15 (id. id.)

Un despacho de Tánger desmiente la noticia de que haya habido casos de cólera en dicha ciudad.

Según el citado despacho la noticia fué iniciada y divulgada, con un fin político, por el doctor francés Mr. Terney.

Madrid 15 id. id.

Según telegramas de París, la Cámara de Diputados le dicha capital adoptó un proyecto de ley rebajando a 10 céntimos la tasa de las cartas, y votó unánimemente otro proyecto de beneficencia en favor de los ancianos e inválidos del trabajo.

Madrid 15 (id. id.)

El ministro de la Gobernación, señor García Prieto, confirmó la noticia de haber sido suspendido el ayuntamiento de Almería.

Aseguró también que los concejales que lo forman serán llevados a los tribunales.

Información ministerial

Consejo de ayer.—Urzáiz no asiste.—Comentarios.

Madrid 15 (13)

Celebróse ayer a la hora anunciada el Consejo de ministros. Fué objeto de grandes comentarios el no haber asistido a dicho Consejo, el ministro dimisionario de Hacienda señor Urzáiz.

Preguntando a Romanones.—Lo que dijo.

Madrid 15 (id. id.)

Preguntado el Sr. Conde de Romanones por los periodistas acerca del asunto del día, se mostró muy reservado contestando que él nada sabía.

Yo—dijo—soy quien menos sé, por no saber no sé si hay Andalucía.

Nuevo mini tro

URGENTE

Madrid 15 (19)

Después de larga conferencia en casa de Montero aceptó la cartera de Hacienda el Sr. Echegaray.

Honores a Villaverde

Madrid 15 (id. id.)

Se acordó conceder honores iguales a Cánovas.

Mencheta.

Hasta la hora de entrar nuestro número en máquina, no hemos recibido más telegramas que los anteriores.

ANUNCIOS

ARRIENDO.—Se hace de los bajos de la casa número 16 de la Algalia de Arriba, con sala y gabinete en el primer piso. En la propia casa, segundo piso, darán razón.

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 14 de la calle de las Huertas. En el primer piso de la misma casa informarán.

Arriendo de una finca de recreo

En la villa de Padrón se alquila por años ó temporada, la casa que fué de la señora viuda de Vñas a doscientos metros de la Estación del Ferrocarril. La casa está amueblada.

Dirijirse a D. Manuel Iglesias, Santa Clara 14, Santiago, ó al jardinero de la finca en Padrón.

VENTA EN VILLAGARCIA

De la huerta conocida en el pueblo con el nom. Pre de La Junquera y de un almacén inmediato al mar y almuelle de hierro. También se venden unas tierras en Bamio. Informará D. Segundo Vázquez en Pontevedra.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa y horno con su leñera y huerta, número 1 del barrio de Nuestra Señora de la Fuente de esta ciudad. La subasta tendrá lugar el día 21 del corriente mes y año, de once a doce de la mañana, ante el Notario de este pueblo D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín 5, quien informará del precio y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa y huerta núm. 67 moderno de la calle de Sar, libre de pensión é inscrita en el Registro. Informarán en la Notaría de D. Jesús Castro, Raina 3, donde obran los títulos y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 45 de la Rúa del Villar de esta ciudad, de dos pisos altos y de reciente construcción. La subasta tendrá lugar el 22 del corriente mes y año, de once a doce de la mañana, ante el Notario de esta población D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, quien informará del precio y condiciones.

VENTA

Se hace de la casa de reciente construcción núm. 25, letra C, de la calle de San Roque de esta ciudad, compuesta de planta baja y alta. El Notario de esta población D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, informará del precio y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace de la casa y huerta número 120 de la Rúa de San Pedro de esta ciudad, libre de pensión. La subasta tendrá lugar el 26 del corriente mes y año, de once a doce de la mañana, ante el Notario de esta población D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, quien informará del precio y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de una casa señalada con el número 23, y veintisiete suertes de tierra a labradío, herbal y tojal, sitas todas ellas en el lugar de Rúa de Francos, parroquia de San Juan de Calo, Ayuntamiento de Teo. La subasta se celebrará el día 20 del corriente mes y año, de once a doce de la mañana, ante el Notario de esta ciudad don Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, quien informará del precio y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Ante el Notario de esta ciudad don Jesús Fernández Suárez Plazuela de San Martín, 5, se celebrarán las subastas de las fincas siguientes:

El 27 del corriente mes y año, de diez a once de la mañana, la de la casa número 52 de la calle de la Angustia de Arriba de esta ciudad.

El mismo día, de doce a una de la tarde la de la casa y huerta número 10 de la calle de Sar y sitio llamado antes de San Nicolás, de esta población.

Y el 28 del mismo mes, de once a doce de la mañana, la de una heredad a labradío llamada Paredes en el punto denominado Puente Seca, al último de la calle del Hórreo de este pueblo.

Dicho Notario informará de la documentación, precio y condiciones.

Venta voluntaria

Se hace en el Camino Nuevo (Barreiras) de la casa número 81, de nueva planta, compuesta de un magnífico almacén, cuartos, patio, bodega a una espaciosa huerta con abundante agua potable que da a la carretera de Noya. Del precio y condiciones informarán en la misma casa.

VENTA VOLUNTARIA

Se venden las heredades a labradío conocidas por «Agra bella y Cabadas» y el tojal nombrado Zancas das Camallos, sitas las tres en el lugar de Mallón de Arriba.

El remate se efectuará el domingo 16 del corriente de once a doce de la mañana en la oficina del procurador D. Andrés Vilarelle.

PAULINO PENEDO GOLPE

Santiago—Calderería 23—Santiago. Recibió una hermosa colección de papeles pintados para decorar habitaciones desde lo más sencillo hasta los más modernistas y elegantes a precios baratísimos.

Grandes almacenes de muebles

Falleresde ebanistería, carpintería, talla y decoración de toda clase de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos. Precio sin competencia dada la buena construcción y calidad de los mismos.



Voz del pueblo Voz del Cielo

Que en Santiago no hay más óptico bueno «El Optico del Preguntoiro» lo dice todo el pueblo y hasta los niños lo saben.

Que los lentes que yo vendo son los más baratos por ser los mejores y los que a cada cual le convienen, esto lo dicen las muchas personas que tuvieron la fortuna de venir a mí y no caer en manos de un mercader inexperto.

Pero, que en el Preguntoiro 32 se venden

Instrumentos de Cirujía a precios de fábrica

esto lo digo yo y el público se encargará de confirmarlo.

Más barato que yo ¡¡¡Nadie!!! Consultas gratis para elección de cristales, Gafas y lentes norteamericanos montados al aire, de cristal de roca del Brasil y de vidrio consruídos por

JAIME PARDO

Optico de la Julius King Optical Company de New-York — Chicago

32 PREGUNTOIRO 32

TENEDOR DE LIBROS

Con práctica de 25 años, que actualmente desempeña puesto en Centro importante, desea ocupar horas libres en trabajos de su profesión.

Razón. LA PAJARITA, Cervantes, 10

ALIER Cirujano Dentista

EL CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones. Extracciones sin dolor ni peligro. Honorarios módicos.

Rua del Villar núm. 50 pral.

BAÑOS VIEJOS DE CARBALLO

Temporada oficial de 15 de Junio a 15 de Septiembre

Aguas y baños sódico sulfurosos.

Excelente servicio de fonda por el nuevo arrendatario

M. ALVAREZ

Todas las masas que se celebren mañana, 16 del corriente, en la capilla de la R. é I. Cofradía del Rosario y en la general de Animas serán aplicadas por el eterno descanso de

LA SEÑORA

Doña María del Carmen Bacariza Varela

Q. E. G. E.

La familia,

Ruega a sus amigos y personas piadosas se dignen tenerla presente en sus oraciones.

Santiago, 15 de Julio de 1905.



LA SEÑORA

Doña Ramona López y López

ha fallecido en la mañana de hoy

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual, sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se dignen asistir al funeral de entierro que se celebrará mañana a las diez en la capilla de San Pedro y seguidamente a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Corredora de las Fraguas núm. 3 hasta el Cementerio general.

Santiago, 15 de Julio de 1905.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

Preguntoiro 36 Santiago.--En Conjo próximo a la Estación del ferrocarril de Cornes.

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los artículos son los mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla a precios sin competencia. Ventas al por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. Unica casa en esta ciudad de la acreditada cerveza alemana PILSEN a 1'10 pesetas botella y 0'70 la media con rebajas por cajas.

Mi marido sólo, tenía veinte años cuando el cabello se le volvió gris; no pudiendo resignarse a este cambio probó cuanto supo, tratando de devolverle su primitivo color natural, pero estaba reservado al **Vigor del Cabello del Dr. Ayer**, el operar la transformación tan ansiada. A las pocas semanas de emplear esta preparación logró lo que no había con ninguna otra, el color natural del cabello, y desaparición de la caspa.

Recibimos constantemente cartas contándonos los beneficios obtenidos con el **Vigor del Cabello del Dr. Ayer**, ya haciendo crecer el cabello, ya devolviéndolo su color natural y matando a la vez la caspa, como aconteció con el caso citado arriba. Tenemos la seguridad de que quedará usted muy complacido del **Vigor del Cabello del Dr. Ayer**.

Preparado por el DR. J. C. AYER & CO., Lowell, Mass., E. U. A.
Las Píldoras del Dr. Ayer - Azucaradas - Son un purgante suave.

NEW-HOME

La máquina de coser New-Home la más ligera y suave que se conoce, y supera a todas las demás, por ser la menos complicada en su mecanismo, que es una verdadera admiración.

JAMÁS SE DESCOMPONE

Unico representante JESUS GAMBALLO, Rúa del Villar, 47, Relojería.

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el día 22 de Julio de 1905 el magnifico vapor alemán

ERLANGEN

Admite carga y pasajeros. Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Reborado Isla y en Santiago al agente D. Casimiro Marras Pereiro, Senra, 31.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias éstas últimas casi siempre sujetas a cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comidas semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también allegos.



Inofensivo, suprime el Copaliba, la Cubeba y las inyecciones Cura los flujos en

48 HORAS

Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Capsula lleva el nombre M.D.Y.

PARIS, S. R. U.



Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 2 de Julio de 1905 saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

MADALENA

de 7.500 toneladas

El día 16 de Julio saldrá del puerto de Vigo para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo

ARAGON

de 7.500 toneladas

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevar cocineros y camareros españoles.

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino y todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa lujosa y espaciosos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse a sus agentes en Villagarcía SEÑOR GONZALEZ Y FERNANDEZ.



AGENCIA ESCALERA

TRANSPORTES CONSIGNACIONES ADUANAS

Recepción, despacho en Aduana y reexpedición de mercancías, mobiliarios equipajes, muestrarios y encargos para todos los puntos de España y del Extranjero.

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones - Trámites - Seguros - Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS. Depósito de cervezas de la Cruz blanca exclusivo. En Villagarcía, calle de Juan García, núm. 7.

Wertheim MAQUINAS Wertheim PARA COSER Y BORDAR a plazos y al contado 30-RUA DEL VILLAR-30 máquinas WERTHEIM máquinas Accesorios y piezas sueltas para las mismas

4 a 8 pesetas por día SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año a domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo. Dirigirse: Compañía LA COLMENA, M. M. S., calle Elisabets, Barcelona

Servicio de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA DE CUBA Y MEJICO El 17 del corriente saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacifico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba a Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO El día 26 del corriente saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES directamente para New-York Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA El día 11 del corriente saldrá de Liverpool y el día 13 de la Coruña, el vapor REIN MARI CRISTIN directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma Habana, Puerto Lima, Oclón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá por las compañías de Navegación del Pacifico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico e admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana; También carga para Maracalbo, Carupano y Trinidad con trasbordo en Curusao.

LINEA DE FILIPINAS El día 16 del corriente saldrá de Liverpool y el día 18 de la Coruña, el vapor ALICANTE directamente para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 30 de Enero directamente para Po t Saind, Suez, Colombo, Singapore y manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires Ciudad de Cádiz

El día 2 del corriente de 1905, saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el magnifico vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 31 del corriente en un vapor de Compañía a trasbordar en Cádiz.

LINEA DE CANARIAS El día 17 del corriente saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVEDE directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO El día 24 del corriente saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TÁNGER Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Informarán en Santiago, los SRES. PUERTAS Y ROA.

La Dulce Alianza Confitería, Pastelería, Chocolates Vinda de José M. Blanca CASIA FUNDADA EN 1842 33, Rúa de Villar, 33. - SANTIAGO

Objetos para regalo, bolsas, cajas, platos, cestos, juguetes, en raso, porcelana, cristal, bronce y cartón, al alcance de todas las fortunas y para todos los gustos, desde lo más sencillo a lo más delicado, últimos modelos de Paris. En bombones finos, ninguna casa presenta más variedad. Caramelos y grageas, de lo más exquisito aquí se encuentra. Esta antigua casa presenta 60 dulces de todas clases todos los días. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero, desde una peseta. Champagne de las primeras Casas, esta casa cuenta con una antigua bodega, completo surtido en conservas, desde el cocido gallego a la gallina trufada, carne de cerdo y de vaca, y desde la sardina corriente al pulpo relleno, pescados de mar y río, mariscos, fiambres de todas clases.

Lineas de vapores Trasatlánticos Pinillos Izquierdo, y C. de Cádiz de A. Folch y C. de Barcelona



SERVICIOS POR GRANDES VAPORES Con salidas mensuales de Villagarcía para la Isla de Cuba Montevideo y Buenos Aires El 31 de Julio de 1905 saldrá de Villagarcía el vapor de 7.000 toneladas

ARGENTINO

para Montevideo y Buenos Aires, sin escala en Canarias.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, a los que da un trato esmeradísimo.

A los pasajeros de 3.ª les dan dos veces cada semana caldo gallego.

Tanto por la clase de comida, como por las ventajas que representa para los pasajeros el que la oficialidad del buque y el Médico sean españoles, deben preferirse para hacer los viajes a América, los buques españoles a los extranjeros.

Para informes dirigirse al Agente de la compañía de Villagarcía.

PIO S. CARRASCO

Esquelas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Los precios de las esquelas son según su tamaño.

A. VILLAR PELLIT CIRUJANO DENTISTA

7, TOARL, 7

Construye toda clase de aparatos artificiales, en oro, platino, aluminio, caucho, etcétera.

Especialidad en la colocación de dientes artificiales sin paladar, por medio de un sistema moderno. Trata toda clase de enfermedades de la boca en general.

Honorarios módicos.

TORAL, 7-2.º - SANTIAGO.

OFTALMIATERION

NUEVO PODEROSO REMEDIO PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Siempre hace bien; jamás daña

Enfermos de la vista; antes de que gasteis un céntimo, se os invita a que utilicéis, para convenceros y de acuerdo con vuestros Médicos, las pruebas que se os ofrecen de admirables éxitos, según afirmaciones de distinguidos facultativos y de pacientes curados.

Prospectos y detalles: Antonio Somoza.-Orense.

Véndese en la farmacia de D. Ildefonso Gallego, Santiago, y en las demás acreditadas boticas y droguerías.

Tarjetas al minuto precios económicos.